附件1：
河北省花生产业概况
一、河北省花生种植现状
河北是全国第三大花生主产省，花生是河北省第一大油料作物、第三大农作物，面积和总产均占全国近10%。近年来，我省高度重视花生特别是高油酸花生产业发展，相继印发了《河北省供给侧结构性改革三年行动计划（2018-2020年）》《关于深入推进农业供给侧结构性改革加快发展农业特色产业的意见》，花生列入了省政府确定的10大类27个特色优质农产品。从发展战略和现实需求的高度出发，加快推进全省花生产业提质增效，提升花生产业竞争力是贯彻我省农业供给侧结构性改革“稳粮优经”思路的重要举措，是应对中美贸易摩擦，缓解大豆进口减少后油料供应紧缺的现实选择，也是农民实现增收致富的重要途径。
河北省除张家口、承德高原区外，北自长城内外，南到漳河流域均有花生种植。主要分布在燕山、太行山低山丘陵盆地和河北平原区，主要集中于滦河、永定河、沙河、滹沱河、漳河等河流泛区。按行政区划，河北省花生分布格局可分为：①春花生种植区，主要集中于唐山、秦皇岛、廊坊三地，以及张家口、承德地区坝下沿长城各县，面积约13.3万公顷，约占全省总量的30％；②春夏麦套花生种植区，主要涵盖保定、石家庄、沧州、衡水、邢台、邯郸各市，面积约26.7万公顷，约占全省总量的70％。近10多年间，唐山地区花生累计总产量最高，达到320.75万吨，位列稳居全省第一。
二、河北省花生机械化生产现状
河北省地处黄淮海花生产区，是我国花生主产区之一。近年来，在省政府高度重视下，加强先进机具的引进、示范与推广，我省花生全程生产机械化水平已初具规模，但机具种类少、机型少，机具质量差、效率低，农机与农艺融合程度不高等问题仍然比较突出，严重制约了我省花生产业的发展。
三、河北省花生市场现状
作为全国最主要的花生产区和集散地之一，河北省在花生产销过程中，逐渐形成了特色鲜明的花生交易市场。如冀东春花生主产区的滦州市（孟家屯）花生交易市场、冀中麦茬花生主产区的新乐（承安镇）花生交易市场、冀南春播及夏播花生主产区的大名（南李庄）花生交易市场。
1.唐山滦州市（孟家屯）花生交易市场
唐山滦县（滦州市）是“中国花生之乡”、“全国首批油料生产试点县”、“国家油料生产基地县”和“国家花生出口基地县”，也是河北省政府命名的“花生特产之乡”。域内“路东花生”是国家地理标志产品，是目前我省最大的花生产区县之一。唐山滦州市（孟家屯）花生交易市场是冀南地区最重要的花生交易集散地，拥有固定摊位1000余个，相关从业人员超过8000人，辐射范围包括滦南、迁安、卢龙、昌黎等花生产区，主要面向北京、天津、内蒙等市场，在北京和天津的市场占有率均超过30%，在西南和东南部省份也有一定份额，同时还出口欧美及东南亚，年交易量超过10万吨，年交易额超过6亿元。
2.新乐（承安镇）花生交易市场
石家庄新乐是“河北花生米之乡”，域内“新乐花生”是国家地理标志产品，石家庄新乐是我省麦茬花生的主产区。“新乐花生米市场”是“河北省十大农副产品批发市场”之一，日最高上市摊位4000个，上市量超过1000吨，该市场已成为华北地区重要的花生米价格形成中心。主要市场有北京、天津、山西、陕西、内蒙、河南、山东等省市，部分出口日本、澳洲、东南亚等地，年成交额多达10亿元。
3.大名花生交易市场
邯郸大名是“中国花生之乡”，全县花生常年种植面积50万亩左右，总产12万吨以上，是我省最大的花生主产县。大名（南李庄）花生交易市场始建于1992年，是“全国粮油市场二十强”、农业部“定点市场”，是河北最大的花生交易市场，也是长江以北最大的花生交易集散地之一，年交易量达25万吨，交易额超过10亿元。
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